

说起动物园保育员,很多人都认为那是一项非常有趣的工作,可以和不同的动物在一起,每天的工作就是给动物投喂食物……真实的情况是这样吗?快随记者到位于大兴的北京野生动物园一探究竟吧!

北京野生动物园保育员 程雪影——

我是金丝猴四喜的“妈妈”

保育员承担“妈妈”的职责

记者早上9点45分来到北京野生动物园准备采访保育员程雪影,但是当天育幼室中有一只小猴子生病在输液,需要保育员全程陪伴。直到一小时以后,记者才见到保育员小程。

程雪影今年31岁,照顾育幼中心的动物已有7个年头。她向记者介绍,育幼室需要24小时有人值守,保育员分早班和晚班。小程今天是早班,早班保育员8点前就要到达育幼室与前一天的晚班保育员交接班,第一件事就是打扫卫生。“小家伙们年龄太小免疫力较低,保证育幼室内的卫生干净。”紧接着就是给它们准备伙食,根据不同动物的饮食习惯,分别投食,育幼室内的小动物需要少食多餐,每2-3小时就要投喂一次。“要管理好这些动物,不仅是喂饱它们,还需要仔细观察它们,看它们的精神状态,如果出现异常,就要进行特殊照顾。”

育幼中心生活的小动物们都是由于各种原因不能由父母亲自照顾的“孩子们”,所以这里的工作人员就承担了“妈妈”的职责。

家人的支持是最好的鼓励

“这是咱们动物园的小明星‘四喜’,也是最黏我的小家伙。”小程抱着一只金丝猴笑着告诉记者。这里还住着珂伊(6月龄黑猩猩),四喜(2岁半金丝猴),非洲狮和东北虎有欢欢、乐乐、依依、小美,小熊猫多多,无名鬣狗,白狮大胖和黄狮大白,还有四只无名小浣熊。说起这些小动物,金丝猴“四喜”和小黑猩猩“珂伊”算是让小程最花心思的。记者得知,四喜是育幼室里比较体弱多病的小家伙,2015年4月出生,由于四喜妈妈的身体原因不能母乳喂养,出生后第二天就被带到了育幼室。“四喜经常生病,每次生病我都24小时陪伴着,几乎没有合眼。黑猩猩珂伊是早产儿,体重较轻,送来第一个月是危险期,经常发烧、呼吸不稳定,我喂养的动物种类多,经验丰富一些,就一直在岗,在育幼室呆了三天四晚,一共才睡了十几个小时。”

作为动物的保育员,小程尽职尽责,周末和节假日都不能休息。有一次小程的孩子把下巴磕了,挺严重的,去医院缝了好几针。从送医院,到治疗她都没有陪伴在孩子身边,直到过了一周才腾下时间陪了孩子一天。小程说起此事满是充满内疚。“孩子小的时候是家里人帮忙带,现在上幼儿园,每天下午我六点半下班就去接他,让他在幼儿园多等我一会儿。”工作繁忙,但小程的家人从来没有因此劝说她停止做保育员工作,反而因为她喜欢这份工作给予她大力支持。“人这一生能做一份自己喜欢的事情不容易,要是喜欢这份工作就一定要坚持下去,生活上还有我们。”家人朴实的话语充满包容。

家人的理解与支持,给了热爱小动物的程雪影极大的鼓励,让她更享受照顾它们的过程,也享受着小家伙们对自己的信任与依赖。

动物也会撒娇发脾气

“是不是饿了?”四喜环抱在小程的脖子上,一直哼哼。小程看了看手表,起身去给四喜拿食物。小程笑着跟记者说道:“四喜最爱的水果就是桃子、葡萄、苹果,甜口的水果,最不爱吃的是香蕉。”吃完桃子的小四喜顺势躺在桌上,小程一脸宠溺地笑了笑,伸出手掌给它揉肚子。“四喜从小吃的母乳太少,消化系统一直不好,每次喂食后都要给它按摩肚子,这样才不会拉肚子。”借着给四喜按摩的功夫,分散四喜注意力,小程顺势把四喜的身体都检查了一遍,手掌有没有受伤,牙齿有没有露头,连耳朵的清洁卫生都要查看到。

“灵长类动物与人类一样,也有喜怒哀乐,每只宝宝的性情也相去甚远,它们也会撒娇、吃醋。”说起这些小家伙的脾气习性,小程了如指掌:四喜就会和珂伊争宠,因为珂伊还小,排便排尿还需要人照顾,只要她抱着珂伊,四喜会不高兴,就哼哼,有的时候还会生气,摔东西。灵长类的动物都聪明、活泼、好动,和它们相处总需要斗智斗勇。由于四喜现在是育幼室的小明星,会与游客接触互动,聪明好动的小四喜有时可能会抢食小朋友手里的食物,也可能会吓到或者抓伤小朋友,就需要保育员来引导它,“有的时候它不听话,我就把它放到笼子里或者自己的房间里,让它安静地反思。”小程笑道。

被“淘气包”抓伤、咬伤是常事

四喜环抱在小程胸前时,通过被拉扯的衣领记者注意到小程脖子下方接近锁骨的地方有细小的抓痕。而她手背和手臂上也有一些细小的抓痕,有的还略微泛红,像是最近刚受的伤。小程告诉记者,这些伤痕是最近一次带四喜和游客互动时,四喜从远处跳到她身上时,把脖子和手臂都抓破的。由于保育室里都是些淘气的“小家伙”,被抓伤、咬伤是常事。它们并不是有意要挠保育员,灵长类动物

都喜欢上树,有的时候,它们从高处往下蹦到保育员怀里,就会有抓伤,也为了确保小动物的安全,小程和同事是严禁佩戴饰品上班的。“被抓伤后,会在第一时间用碘酒对伤口进行消毒处理。保育员们6个月就要接受一次疫苗接种,如果有被咬伤必须打破伤风针。”

“等四喜三岁,就会给它断奶,帮助它找一种同龄的小猴,让它们培养感情,然后回归到猴群中。”刚从育幼室放归群体中,小程会经常去看望她照顾过的“宝宝们”。“因为动物都是通过嗅觉和听觉来识别的,每次我去,它们都会认出我。”说起半年后四喜也要回归猴群,小程有些动容:“珍惜在一起的日子,一定会常去看它。”

文/实习记者 李梦丽
供图/北京野生动物园

